

似乎沧桑的遗迹大都藏匿着难以言状的悲悯。

我在鲁迅图书馆不经意间看到一本砖头厚的《陝西古塔》，略略翻开，竟是三秦大地的古塔摄影集。而且让我惊奇的是，那些形态各异的古塔争奇斗艳，有的像竖立的苹果，有的像草丛里的石屋，有的像崖上的望楼，有的像直立的子弹头，有的藏之于闹市，有的弃之于荒野。这些饱经风霜的古塔显然历经磨难，却依然雍容不减，即使藏身于郊野，颓废中依然昂首傲慢。是啊，每尊古塔的背后也都隐藏着一位设计师，翻阅这部影集就是与一个个古人进行对话，而能汇集如此多的古塔也是一项功德呢。

我似乎没费什么周折就找到了作者，此人姓马，竟然是1970年生人，一脸憨憨的腼腆，一口地道的关中口音。我说书中收集的三百多个古塔，我大约只见过十几个。不过，令我印象深刻的除了西安的大雁塔、小雁塔，延安的宝塔，泾阳的崇文塔，再就是彬县那尊古塔了，听说那座塔刹还是唐玄宗亲赐的名号。

那年我们去大佛寺春游，一眼就看到有尊古塔处于闹市之中，居高临下，玉树临风，状呈八角，逐高七层，飞檐斗拱，昂铃荡悠。我印象深刻的是，那层层密檐下一圈突出的砖饰像一串花瓣，似人为套上去的叶蕊，真可谓仪态万方了。当地民谣称之为：七层层，八棱棱，二十四个窟窿窿，五十六个风铃铛。远望塔刹，确有如挺立于古道上的一尊大佛，不动声色地品味着夏暖冬凉，静静地把悲悯播撒进百姓心田；近看塔刹，又会被雍容的气势所震撼，呼唤着南来北往的商客，抚慰着田间劳作的百姓。身后有一面远远的嵐山，犹如巨大的绿色屏风，衬映着一条清流的小河哗哗流淌。饶有趣味的是，当地人也将此塔称之为雷峰塔，与西子湖畔倒塌的塔刹有着同一称谓，似镇守着一对情侣的悲欢情缘，也给多少人带去了悲悯的幻想。

听到我的感慨，摄影家翻开古塔集，指着其中一页说，这个开元塔应该是皇家寺院的古刹，否则唐玄宗不会高看赐名的，可惜如今只剩古塔不见古寺了。我于是与他细细聊开，想不到他为这本摄影集耗时十年，几乎将三秦大地上的古塔尽搜其中。由此而知，三秦最高的塔是富平的崇文塔，有八十二米之高，最矮的是药王山的北魏造像塔，只有一米多高，也许那还是黄河以北最古老的塔刹。

年轻人的执著调动了我对古塔的热情，后来翻阅资料细细考究，想不到那已在中国人心中扎根下根的塔刹，竟然产生于古印度，是佛教特有的一种建筑物。大约是在公元五、六世纪，释迦牟尼圆寂后，当地佛徒为埋葬佛祖“舍利”而修造了塔，称之为窣堵波。当然，那时的塔是半球型的覆钵状，内填泥土，外砌砖石，顶部有一平台，四面是石砌的围栏，正中立一伞柱，塔下则有一圈石

古塔之殇

□ 阿 蕤



质围栏和拱门，石面大都浮雕有精美的图案。这塔形与中国古代帝王的坟冢有些相似。我想古人对神圣的尊崇，也许都喜欢将其长眠之地垒以高丘以示怀念吧。

然而，随着那本古塔集一页页翻过，我才知道随着佛教在中国的传入，塔也悄悄地在中原大地站住了脚，现在我们能看到的最早的古塔，是汉明帝时期在洛阳白马寺建造的印度式的塔。史书记载，汉明帝的陵寝就建有一个印度式的塔，只可惜早已消弭在历史的尘埃里了。

由于“塔”在中国的建筑语汇里，没有对应的形式，所以当塔传入中国以后，曾有过多重译法，不仅有窣堵波，还有浮屠、方坟、圆冢、灵庙十多种。后来人们根据梵文“佛”字的音韵“布达”，造出了一个“塔”字，并加上一个“土”字旁，以表示埋藏舍利之意。看来，这个“塔”字竟然是一个年轻的词汇。

当然，塔的形式很快便吸收了中国传统的建筑风格，与汉地的楼台、殿阁、亭榭、门阙等高层建筑相结合，有的呈现为圆状，有的变为方形，有的堆成六角，有的砌为八棱。而且层层向上，每层都添加了一道密檐，犹如一座高耸的楼阁，傲立于山崖之巅，栖身于曲水之畔。塔顶一般都设有天宫，藏匿经卷佛像；塔下则藏有地宫，存放舍利和圣物。

当然，从汉唐以降，塔的建筑材料和外形也多有变化，先后有砖的木的沙的泥的粪的，还有金的银的铁的和琉璃的，最终是以木塔为主转向以砖石为主了。而且，塔的内容也以埋葬舍利，引申为引领风水，其式样也统一到中国式的楼阁密檐式了。当然，古塔内多有阶梯可达塔顶，方便四周观望，从而便派生出了护法镇邪、文化风水、登高瞭望的功能，演变成当地的标志性建筑了。

所以，古代的城池要寨大都建有高塔呼唤风水，这也成了文人骚客喜欢登临抒怀的风景名胜了。因此，古塔不仅仅局限于建筑学层面，还承载了东方的历史、宗教、艺术等诸多文化元素，是探索东西方文明的重要媒介，今天我们就从中抚摸到文化交流的深度。

我疑问，仅凭个人的力量何以能穷尽三秦古塔？摄影家告诉我，他每次出门采风都要做些功课，将县志中记载的古塔罗列出来，然后再拜访当地名人，寻找方志遗漏的古塔遗迹，即使只剩下断壁残垣，也要想办法留下踪影，以便为后来的研究留下依据。后来，摄影家振振有词地说，此集应是我省古塔的集大成，所以才吸引专家们踊跃作序。我有些激动地问，三秦地面上的遗址多去了，为何要专找古塔拍摄呢？他毫不迟疑地说，古塔是中国化的舶来品，每一尊都有一段动人的历史故事。

所以，古塔实乃丝绸之路文明交融的结晶啊！

二

听见这样的评价，摄影家不无忧郁地说，关中盆地本是汉传佛教的圣地，佛界人士时常将长安称之为佛都，就是因为汉传佛教八大祖庭中，有六大祖庭居于长安。所以，那唐代杜牧吟出的“南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中”，其实也是对当时长安的描述，也让今人从中窥见佛教当年的繁盛，而那与佛相伴的塔刹也必然会跟随其后，像春笋一样拱出地面，屹立在崖边河畔，一边播撒着佛经偈语，一边给人们带来纷繁的遐想。但是，留存在黄土高原上的古塔经受了千年的风霜剥蚀，如果不加维护必会逐渐散失在风霜里，即使已存留影集里的古塔也有些不见踪影了。何况，有些人为的破坏更会让人扼腕长叹！

怎么还有人为的破坏呢？我有些惊异地望着他的眼睛，只见他冷静地说，你所欣赏的彬州就与佛陀有缘，那尊现在已属世界文化遗产的大佛依山而立，曾经吸引唐僧取经途中小憩，至今仍在散发着脉脉佛韵。而与石佛遥遥相望的古塔，矗立在熙熙攘攘的彬州城内，已然成为这座小城优雅的标志了。在上世纪80年代，彬州人在维修古塔时发现了塔刹的天宫秘藏，一个莲花石座，三十尊铜佛造像，且让彬州人好一阵振奋。不过，塔刹显然经受过昔日兵匪侵扰，走近塔身隐约可见累累弹痕，但仍不失卓然风华，似在笑望大宋以降的风云变幻。可是岁月的年轮进入本世纪初叶，街人忽然发觉古塔旁边的街道，常常传出一阵阵挖掘声，若走近了声音又消弭了。警方当即进院盘查，发现一小屋地面竟挖开了一个伸向古塔的地洞，尽管当场抓住了灰头土脸的租房人，可另一个黑影见警徽慌忙翻墙逃窜了。

古道热肠的彬州人未曾料到，12年后的一个夜晚，开元寺塔的地宫宝物终于被野蛮地盗出了地宫，运到黄河岸边一家大院去了。后来人们才知道，上次侥幸逃跑的那个黑影尽管混过了一个生肖轮回，却依旧对彬州古塔念念不忘。

这次贼人为实施此番罪孽，竟然做了精心准备，先在远离古塔的街道上，租赁了一间简陋的门面房，挂上了“川湘食府”的牌匾。白天，炉火通红，热卖菜肴；晚上，门窗紧闭，偷掘盗洞。这些年来看，人们耳闻目睹过形形色色的盗墓大案，可当警方后来发觉破绽钻进洞口，也禁不住惊讶不已。那黑影竟然准备了全套工具，掘进的工兵铲、维持的制氧机、支撑的护板、测量的激光仪，挖掘设备一应俱全。而且，为防止洞穴塌方，每掘五六米就拐个弯，一条暗洞就像一条蛰伏地下的毒蛇，曲折折地向着古塔蠕动。当然，为了掩人耳目，他们夜间面带盗具，白昼堂皇运出，一个惊天的阴谋就这样顶着朗朗日月上演了。

这个阴谋进行了整整十个月，当他们掘进到247米的时候，摸到了地宫的石壁。黑影担心塔基深埋于地下容易积水，便翻到地宫顶部，从上面揭开了两块方形青砖，窥见了一个沉寂了千年的地宫：左边，是层层套装的鎏金棺椁，似乎包裹了万千秘密；右边，一尊高浮雕的小石棺，生动记述着释迦的生平事迹，而中间的棺椁里三只精巧的琉璃瓶，则供奉着佛门子弟顶礼膜拜之物。可怜地宫里十面镇妖铜镜，却未能让贼人有丝毫犹豫，几乎一个晚上，就将地宫宝物搬空了。据说为了盗掘开元寺塔地宫，黑影做了整整三十年的准备！

我吃惊地问道：这个案子破了吗？

三

随后，我费尽周折找到了侦办此案的刑警队长。其实，当开元寺塔的地宫宝物被黑影辗转腾挪之际，警方便接到密报察觉了，很快便在大江南北，织起了天罗地网，经历了一个寒暑，便将黑影牵起的地下人脉一网打尽了。

黄山情怀

□ 李复威



可以如此晴朗，可以如此蓝，仿佛有人专门在天空负责扫尘。云朵是飞马，我想象里东三省是属于马的，一路飞奔，云朵虚想为马，也是因为脑海里想象太久了。云和土属于自然，而建筑是人的艺术。最令我惊奇的是一座大院，屋脊是天蓝色的，离远望，天空与屋脊相贴，丝毫看不出两者的区别。

我就像个话痨，逮住人就想聊聊天，很有说话欲望，即使看着天上飞过一只鸟，我也恨不得邀约说说话。在一次朋友的朋友邀约的聚会里，我认识了一个民艺雕刻师，他居然雕刻

了38只鸟，它们有一个共同的名字——海东青，据说是神鸟，我却第一次留意到。它个头并不大，肯定没有秃鹫大，是鹰隼的一种，据说很能飞。当地居然有驯养它的人，而且以前的时代就有，那时捕猎到它可以替罪犯赎罪。这种鸟的名字很让我觉得美，一种颜色居然做了鸟名。海东青，东边的海，青色的，让人浮想联翩。包括到了绥芬河的密林里，听着当地人介绍说东北虎，窜过林子去了俄罗斯，就是西伯利亚了。我一直以为西伯利亚很遥远，却也只是翻几座山就抵达了，我为我的视界狭隘感到难堪。冬天的风总能从那里吹向我……海东青也会飞往那里吧。自从知道海东青，仿佛整个东北的天空都是它的影子，它飞来飞去飞来飞去，却坚决不过山海关，就像四大门里那些动物，它们在东北就觉得舒服了，不要人关心。我喜欢神鬼故事，觉得真是浪漫。神话故事里鸟是神奇的，它们的翅膀可以带它们到很远的地方，去往无名之地，感受无名之景。对于我，东北也是这样的无名之地，因为我是如此陌生，陌生之处是原乡，这里确实不给我任何排斥感。我喜欢那广阔的无名，包括无人识我的无名，包括一人行过长街的寂寞，包括突然而至对生死的思考，也包括这片土地的苍茫，亲眼所见松嫩平原，很是震撼，为葱郁，为蓬勃，为天地之大人之渺小，为极北之地的寒冷，为冰雪……

我来这里受着一种意念的支撑——要去偏远荒凉的地方，要让寒冷穿过我。一片浓云压住了太阳，几乎就在同时，雨来了，下了好一阵子，但也基本没有预告，西天突然一片亮，天就晴了，接着就是红太阳，直射着人的眼睛，天上白云如飞马，浩浩荡荡，彩霞满天，却也只一小会儿，太阳就掉了下去，不见了。也许这也像人生，一些事发生就发生了，一些话说过就说过了，收不回来了，一些人再也无法挽回了，一些遗憾就这样了……

我要让这北方以北的风穿过我，这雪，这沙，这白云朵，这青山，这碧水，这遥远的寂寞。

上世纪90年代，我曾应一家行业报副刊部的邀请，参加过一次小规模的“黄山笔会”。社里请我为全国各地的青年撰稿人搞一次讲座，主要介绍当前文学的发展态势。会议临近结束时安排了大家翘首企盼的“黄山游”。那是我第一次攀登黄山，了却了我多年的夙愿。

金秋时节的黄山，以其特有的妩媚展现出迷人魅力，迎接海内外八方来客。一路有说有笑，我们这股20多人的“青春”飘到哪里，哪里就会投来关注的目光。我是被裹挟其中的唯一的“长者”，也受到年轻人的带动和感染。终于在一条高坡度的山道上，我实在力不从心了，便与他们相约在下山的缆车站汇合返程，坐在道旁的一条靠椅上歇息下来。

我注意到山崖边的石礅上连接着一条长长的铁链，上面奇怪地扣锁着一对对形形色色的锁，大小不一，形态各异。有的拴着红布条，有的刻画着奇形怪状的符号，我向过路的一个小伙子请教，他一脸诧异：“您不知道？这叫情人锁。情侣游山时把各自准备好的锁互相扣上，然后一块将钥匙扔下悬崖，用以表示彼此永远相好吧！”

我一听，不禁嚷道：“这管用吗？”年轻人斜眼看看我，仍是一脸诧异地离开了。山道上的游客渐渐稀疏了。我猛然发现右侧崖边有人影晃动，定睛一看，像是一位女士在外探着身，伸手去够什么。

“危险！”只见姑娘忙收回脚，站定身，回头盯着我，一脸严肃。

我这时才看清楚整个人的貌相。她中等个头，漂亮的脸庞堪称完美，大眼、宽眉、高鼻梁……多少带有新疆维吾尔族姑娘的风采。只是，从眼角旁明显的眼尾纹上分明透露了她年岁的秘密，紧皱的双眉道出她内心的不安。

我感到称呼“姑娘”有些冒昧了，急忙改口：“女士，不小心会掉下去的。”她没有回答，用手擦擦红润的眼睛，突然哽咽起来。她认真打量我一番后，逐渐放松了警惕，也许是看出我与她年岁上的明显差距。

“我不是要跳崖，我是在寻找锁。我和我丈夫五年前就是在这儿认识的，后来也是在这儿互结情人锁的。”

“哦，你的那位怎么没来？”

她眼神迷茫，轻声地自言自语。“来不了啦……我是省里一家旅游公司的导游。那年我带加拿大的一个访问团来这儿旅游，就是在这个山道上，一名团员突然胸部疼痛、脸色泛白、呼吸急促。我急得快哭出声来。只见一位男同志赶过来，说自己是大夫，给病人服了一丸药。直到病人稳定后他才离去。临走时，他告诉我，他是市立医院的，陪母亲来逛黄山，药丸是给母亲准备的。第二天，我和单位领导专程去医院表达谢意。我俩就是这样认识的。后来，这位大夫全面出击的攻势，让我真有点招架不住了。他没有甜言蜜语，不送鲜花礼品，也从不炫耀自己，就是不厌其烦、无微不至地关心我。他随身有一个小本，专门记载与我交往的一切：朋友地址、同事名录、穿戴习惯、聊天内容、问题要求……事无巨细，他都能给我一个最快的提醒和回应。他说，这是给我写的起居注。

我愈发好奇，他俩最后是怎么走到一块儿的。

“他是不达目的誓不罢休。不知他从哪儿打听到我的一些追求者的通信地址，他给每一位及其单位都写了一封信，公开声明我是他的，让他们别再打扰。我的父亲是一位老中医，他俩认识以后，谈得格外投机，我是孝女，父母很早就离异了，父亲是我唯一的亲人。”

我明白了，看来他锲而不舍的韧劲，终于把她这“美”给套牢了。

“就这样，我们结婚了。第二天，他拽我来到山上。就在这山道上，以一棵云松作为记号，他把事先准备好的锁拿出来，让我俩互相锁上，心里还默念各自的祝福的话。然后，他把两把钥匙绑在一块，用尽全力扔下山崖。他仰天伸臂大吼了两声，一副心满意足的样子。而我，心中却深藏着难以告人的遗憾……”

她停顿了许久，才轻声继续。“唉，后来是我走错了道。我总觉得嫁给他人了，应该趁着年轻貌美再好好风光风光。我犯下错，不愿意提及这段往事，很是懊悔。我出事后，老韩多次去有关部门袒护我说，怪他没有能力。我没事了，他病倒了，病得不轻……”

“很久之后，她说：‘这是我第一次向别人这般倾诉。我现在恨死了我的美。我真想自己是一个平常貌相，哪怕是丑一些，凭着双手和努力，去获取我的人生幸福，得到我应该得到的哪怕微小的回报，活得有尊严、舒坦。先生，您说呢？’”

面对她的坦诚，我也没什么可保留的了。“人长得漂亮、颜值高，当然是件幸事，但它也是一把双刃剑。爱美之心，人皆有之。你的颜值高，必然会引起人们的关注。在欣赏、呵护、享用、交易等千差万别的动机面前，你会遭遇比一般人更多、更复杂、更微妙的挑战和考验。如果你能自律自重，你也许会有一个让人羡慕的惬意人生。如果你挡不住欲望的诱惑，恃美娇贵，以为这就是自己通往富贵人生的绿色通道，你可能快意于一时，但后面的结局就难以预料了。现实生活中，这样的反面教训太多太多了。”

“是的，我就是一个……”

“人的外表美是要靠人的气质、品性、道德、人格来支撑的。我们国家千千万万容貌普通的人，用自己勤劳的双手创造了田园美、城市美、家乡美、财富美、文明美、国家美，同时也创造了自身的美，而这种美远远超过颜值的美，这可是常青的、永恒的美……”

已是午后时分，太阳缓行在薄薄的云片间，不时洒下金色的流彩，映衬于山上的碧翠，真是美不胜收。一阵凉风袭来，人神清气爽了许多。

她朝我摆摆手，露出难得一见的笑容。

“我该走了，感谢您的一席话……”

我打断她：“你的经历就是最好的老师。相信自己！”

她抬起头，掸掉外套上的几片落叶。望着她远去的婀娜背影，但愿她有一个美丽人生。

新天